



# ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης

ΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΦΑΝΤΑΣΙΩΣΕΙΣ ΝΕΟΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΩΝ

## Ο νεοφιλελευθερισμός είναι κατάρα για τον καπιταλισμό

**Σ**τη σελίδα 12 δημοσιεύουμε σήμερα απάντηση του Τάσου Τσακίρογλου στο θλιβερό δείγμα νεοφιλελεύθερου σχολιαστή, Πάνου Μανδραβέλη, που έγραψε στην «Καθημερινή» ότι η ιδεολογία του νεοφιλελευθερισμού «κέρδισε τον Ψυχρό Πόλεμο, πλούτισε τους λαούς της υπηλίου, έβγαλε από τη φτώχεια εκατομμύρια Κινέζων και Ινδών, έδωσε προοπτική σε χώρες που πληγώθηκαν από την κρίση».

Τον Ψυχρό Πόλεμο δεν κέρδισε ο νεοφιλελευθερισμός, τον έχασε ο υπαρκτός σοσιαλισμός όταν επαναστάτησαν οι λαοί του για να εγκαταστήσουν τη Δημοκρατία και όσο «για τους λαούς της υπηλίου που πλούτισαν», αυτό έγινε μόνο στη φαντασία του Μανδραβέλη. Τον διαψεύδουν 60 εκατομμύρια πρόσφυγες και η απίστευτη φτώχεια σε όλο τον κόσμο, και σε χώρες με πλούσιους φυσικούς πόρους που λεηλατεί ο νεοφιλελευθερισμός με τον νεοαποικισμό. Εξαλλου, εκατομμύρια Κινέζων και Ινδών ίσως ζούν καλύτερα τώρα με ψίκουλα, αλλά για δισεκατομμύρια άλλους δεν έχει αλλάξει τίποτα.

Όμως, ας δούμε τί συμβαίνει στην αυλή μας, εδώ στην Αυστραλία. Μπορεί κάποιος να πει με σοβαρότητα πως η κατάσταση σήμερα είναι καλύτερη από ό,τι πριν εξήντα χρόνια που θυμάμαι εγώ, πριν κάνει την εμφάνισή του ο νεοφιλελευθερισμός;

Τότε που με αχαμνούς μισθούς μπορούσαμε ν' αγοράσουμε ένα και δύο σπίτια, επειδή το κόστος ζωής ήταν πολύ χαμηλό και οι μισθοί με Λίμπεραλ κυβέρνηση Μέντζι αυξάνονταν κάθε τρεις μήνες ανάλογα με τον τιμάρημο; Τότε που οι μάνες εισέπραταν κάθε μήνα επίδομα για τα παιδιά τους; Τότε που η Υγεία και η Παιδεία ήταν δωρεάν; Τότε που ίσχυε το 40ωρο και 38ωρο, οι γονείς δεν δούλευαν τις Κυριακές και απολάμβαναν τα παιδιά τους το Σαββατοκύριακο; Τότε που ανθούσε η βιομηχανία και οι εταιρείες πλήρωναν αδιαμαρτύρητα φόρο 49% για να ευημερεί το έθνος;

Τότε που δεν πληρώναμε GST και μπορούσαν να σπουδάσουν οι φτωχοί; Τότε που φτιάχτηκαν μικρές και μεγάλες περιουσίες μέσα στα μικρομάγαζα πριν τα καταβροχθίσουν οι καρχαρίες από το εξωτερικό;

Τί να πρωτοθυμηθώ; Τότε που ο εργοδότης μου, The Advertiser, με δάνεισε την προκαταβολή για ν' αγοράσω σπίτι σχεδόν μόλις έφτασα στην Αυστραλία και μου χάρισε χίλιες μετοχές για να νιώθω εταίρος στην επιχείρηση και να μη δουλέψω αλλού; Τότε που η μονιμότητα στη δουλειά ήταν εξασφαλισμένη και δεν φοβόμασταν το αύριο;

Τότε δεν είχαμε το νεοφιλελευθερισμό που σάρωσε τα πάντα χωρίς έλεος και δεν αφήνει τον μικρό επιχειρηματία να προκόψει, ενώ καταδίκασε τον εργάτη στο μεροδοϋλί μεροφάι. Μήπως χρειάζεται να σας πω ότι τα παιδιά και εγγόνια μας δεν μπορούν ν' αγοράσουν σπίτι χωρίς τη βοήθεια των γονιών ή του παππού και της γιαγιάς; Να σας πω ακόμη ότι τα παιδιά και εγγόνια μας που δεν είναι μέλη συνδικάτου δεν γνωρίζουν τί είναι το 40ωρο και το Σαββατοκύριακο; Να γράψω άλλη μια φορά πως η πλούσια Αυστραλία κινδυνεύει να χρεοκοπήσει επειδή ο νεοφιλελευθερισμός μείωσε το κρατικό εισόδημα επειδή δεν πληρώνουν φόρους οι μεγάλες εταιρείες;

Κάποτε η μεσαία τάξη στην Αυστραλία ήταν η πιο πλούσια στον κόσμο, αλλά χάρη στις νεοφιλελεύθερες κυβερνητικές πολιτικές έχασε τα πρωτεία και δεν το λέω εγώ, το αποδεικνύουν οι αριθμοί και το επιβεβαιώνουν η επενδυτική τράπεζα Credit Suisse, που αποκαλύπτει πως το οικογενειακό εισόδημα στην Αυστραλία μειώθηκε πέρσι κατά 12%.

Στην Αυστραλία υπάρχει σήμερα φτώχεια, όχι μόνο ανάμεσα στους άνεργους, ή τους συνταξιούχους και αρρώστους, αλλά ανάμεσα στους χαμηλόμισθους εργαζόμενους που, εκτός από το υψηλό κόστος της διατροφής, είναι υποχρεωμένοι να πληρώνουν μεγάλα ενοίκια, υψηλό κόστος στα μέσα μεταφοράς, υπέρο-

γκες ασφάλειες, ηλεκτρισμό, τηλέφωνα και δεν συμμαζεύεται;

Στην τηλεόραση κάθε μέρα βλέπουμε διαφημίσεις εταιρειών για δάνεια από \$100 μέχρι \$1000 σε εργαζόμενους που δεν τους περισσεύουν χρήματα για να επισκευάσουν το αυτοκίνητό τους, ή να πληρώσουν μια έκτακτη δαπάνη, που σημαίνει ένα πράγμα: Οτι για να διαθέτουν τόσα πολλά χρήματα σε διαφημίσεις αυτές οι εταιρείες, σ' αυτή την «τυχερή» χώρα θα πρέπει να υπάρχουν χιλιάδες φτωχοί εργαζόμενοι οικογενειάρχες που χρειάζονται μικροδάνεια για έκτακτες ανάγκες.

Θυμάμαι πως με την έλευση της τεχνολογικής επανάστασης, πριν μερικές δεκαετίες, μάς υπόσχονταν ότι θα δουλεύαμε λιγότερες ώρες και η κυβέρνηση θα έπρεπε να βρει τρόπους για να περνάμε ευχάριστα τις επιπλέον ώρες σκόλης που θα είχαμε στη διάθεσή μας! Αλλά συνέβη ακριβώς το αντίθετο επειδή ο αδηφάγος νεοφιλελευθερισμός τσέπωσε τα μεγάλα κέρδη από την αντικατάσταση του ανθρώπου με μηχανήματα, καταργώντας το 40ωρο, το πενταήμερο και την μονιμότητα, ενώ προσπαθεί να κλέψει το ψωμί από το στόμα των χαμηλόμισθων για το... καλό τους!

Ο νεοφιλελευθερισμός είναι κατάρα για τον καπιταλισμό, τον οποίο έπληξε με τον πιο απαίσιο τρόπο και προκάλεσε την παγκόσμια οικονομική κρίση. Ανεργία, χρεοκοπίες, σακατεμένες τράπεζες, φτώχεια και ξεσιτωμένος οικογενειών, μεγάλα κοινωνικά προβλήματα, είναι μερικές μόνο από τις πληγές που προκάλεσε με την απλυσία του ο νεοφιλελευθερισμός σε όποια ευημερούσα χώρα εφαρμόστηκε. Αλλά επιτέλους οι λαοί άρχισαν να καταλαβαίνουν ποιός είναι ο πραγματικός εχθρός τους. Οι σοφοί Έλληνες λένε «οργή λαού, οργή Θεού» και το είδαμε στην Ελλάδα, το είδαμε στην Πορτογαλία και Ισπανία, θα το δούμε σε πολλές χώρες ακόμη, γιατί ο νεοφιλελευθερισμός αναπόφευκτα θα αυτοκαταστραφεί επειδή αυτή είναι η φύση του.

### Η γενναιοδωρία των Χίων

Ο πρόεδρος των Χίων στο Σίδνεϊ, κ. Παντελής Κολοκυθάς, ανακοίνωσε την περασμένη βδομάδα δωρεά \$5000 από την Χιακή Αδελφότητα στο Γηροκομείο της Κοινότητας «Ελληνικό Σπίτι». Είναι ένα παράδειγμα προς μίμηση και επιβεβαιώνει αυτό που λέμε εδώ: Τα σωματεία έχουν καθήκον να ενισχύουν τα μεγάλα έργα της παροικίας, τις μεγάλες προσπάθειες και δραστηριότητες των φορέων που πρωτοστατούν στην πρόωθηση της ελληνομάθειας, του ελληνικού πολιτισμού, στη συμπαράσταση σε δικούς μας ανθρώπους που έχουν ανάγκη φροντίδας.

### Το συσσίτιο στους Αγίους Κωνσταντίνο και Ελένη

Εγγραψα πιο πάνω για συμπαράσταση σε ανθρώπους που έχουν ανάγκη φροντίδας και ο νους μου πήγε στον αιδ-

πατέρα Νεκτάριο Ζορμπολά, που στην εκκλησία των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης, προσφέρει κάθε μέρα φαγητό και οικονομική βοήθεια σε πολλούς συνανθρώπους μας. Το κόστος γι' αυτό το ιερό έργο είναι -σύμφωνα με πληροφορίες φίλου μου- \$5000 την εβδομάδα τα οποία πρέπει να εξασφαλίζει ο π. Νεκτάριος από τη γενναιοδωρία ανθρωπιστών και όχι από κρατικά επιδόματα. Ας το έχουν υπόψη αυτό οι αναγνώστες μας και τα σωματεία όταν αποφασίζουν να κάνουν κάποια δωρεά.

### Καλό!

Φίλοι και συγγενείς μου λένε πως για ν' αδυνατίσω πρέπει να σταματήσω να τρώω το βράδι, αλλά ο μόνος τρόπος είναι να σταματήσει να βραδιάζει!

### Ακόμη ένα:

Ήταν ο Χίτλερ στο στρατόπεδο συγκέ-



Μιά φωτογραφία χίλιες λέξεις, κι' ένα μικρό ποίημα χίλιες αισθήσεις. Μια φωτογραφία που έκανε το γύρο του κόσμου δημοσίευσε η εφημερίδα Nouvelle Observateur, της οργισμένης 14χρονης Ahent Tamimi, που απειλεί με τη μικροσκοπική γροθιά της ισραηλίτη στρατιώτη. Είναι η εικόνα της Παλαιστίνης που αγωνίζεται για την απελευθέρωσή της, αλλά η ισραηλινή κυβέρνηση ισχυρίζεται ότι πρόκειται για «στημένη» φωτογραφία...

- Ναι.
- Σαπούνι.
- Είσαι υγιής; ρωτάει τον τρίτο.
- Όχι, έχω σάκχαρο.
- Κομπόστα!
- Ναι.
- Σαπούνι.
- Είσαι υγιής; ρωτάει τον επόμενο.